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Kylie Ravera nous raconte leurs aventures.

Au Café Le Galois
Il est un lieu bien particulier a I'Institut Inteatactique ou chaque étudiant peut venir se
ressourcer en compagnie d’'un arabica, d’'un mocoamind’'un double expresso : la cafeteria
de I'établissement. Un distributeur automatiqueéyatse en permanence de quoi remettre
d'aplomb les neurones fatigués des préparatiorma@eelques tables et quelques chaises
finissent de donner une petite touche conviviatetzespace de détente. Epsilon décide de s’y
rendre pour siroter un café tout en feuilletantesaie scientifique préférée. Mais cette douce
perspective parait s’éloigner quand, en pénétrams da salle, elle avise la porte du
distributeur grande ouverte et I'employé chargd’aeprovisionnement qui semble de fort
mauvaise humeur.
— Un probléme ?, demande-t-elle.
L’employé désigne un chariot ou s’entassent qualgaguets de café en grain.
— Je viens de recevoir un appel de notre fournrssgiogne-t-il. Apparemment, ils se
seraient trompés d’emballage pour I'un de ces pgaquévais commandé sept paquets de
grains de la planete Lava ZZA, les seules qu'aergptotre distributeur, et ils m’ont envoyé
un paquet de Maxou LL. Mais comme le conditionneingsh le méme, impossible de savoir
guel est lintrus. Je vais étre obligé de tous tesvoyer. Ce qui signifie: pas de café
aujourd’hui.

Une lueur d’alarme s’allume aussitot dans le regéggsilon.



— Il n’y a vraiment aucun moyen de différencier desins de Lava ZZA et de Maxou LL ?

— Regardez par vous-méme.

Epsilon se penche sur le chariot: I'employé a dules sept paquets et tous semblent
effectivement contenir les mémes graines — noitgsagaitement sphériques (le calibrage
imposé par la vieille Union Européenne est passépa

— Pourtant, reprend Epsilon, il doit bien y avoimeudifférence si le distributeur sait
reconnaitre les grains qui lui conviennent.

— Les grains de Maxou LL pésent exactement cinguatiin milligrammes et ceux de Lava
ZZA cinquante, reconnait I'employé. Mais je suigrbincapable de sentir une différence
aussi petite en soupesant les grains ou méme de{saun par un.

— Ne bougez pas, s’exclame alors Epsilon avanuitegla cafétéria au pas de course.

Elle revient quelques instants plus tard avec @atange de précision empruntée a la classe de
chimie.

— Voila, lance-t-elle a bout de souffle, avec gadevrait réussir a trouver l'intrus.

— Quelle motivation, s’exclame I'employé. Il ne meste plus qu’a peser un grain de chaque
paquet, a charger la machine avec du Lava ZZA &$ atlez pouvoir déguster votre café.

— En fait, souffle Epsilon, je pense méme gu’ont@aucontenter d’'une seule pesée.

Et vous, cher lecteur, sauriez-vous repérer le pagle Maxou LL au moyen d’'une unique
pesée ?

Mais avant qu’Epsilon n’ait eu le temps d’expliggerméthode a I'employé, le portable de ce
dernier se met a vibrer. Lorsqu’il raccroche, savasgse humeur est de retour.

— Ce fournisseur est décidément incompétent, grdildd pourrait en fait y avoir plus d’un
paquet rempli de grains de Maxou LL. Et le fouraigsest incapable de me dire combien. On

ne va pas échapper aux sept pesées.



Le regard d’Epsilon tombe alors sur la couvertugelad revue qu’elle a amenée et qui est
consacrée a un antigue mathématicien de la vigdtee : Evariste Galois. Elle sourit.

— Méme si, dans ce cas, effectuer sept pesées lesglus pratique, on pourrait
théoriqguement se contenter d’une seule pesée mmwrer quels paquets ne doivent pas étre
chargés dans le distributeur.

Et vous, cher lecteur, comment feriez-vous ?



Solution

Si un seul des paguets contient des grains qunpésag de trop, il suffit de sélectionner un
grain du ler paquet, deux grains du 2éme, et dsuite jusqu’au 7éme dont on prend sept
grains et de peser le tout. En calculant la difféecavec le poids que I'on obtient réellement,
il est facile de voir quel paquet est l'intrus 1'en trouve n mgq, il s’agira tout simplement du
nieme paquet.

Cette technique ne fonctionne plus si le nombrmdevais paquets est inconnu. Par exemple,
une différence de 3 mg peut signifier que le pa@uett un intrus mais aussi que les paquets 1
et 2 le sont. Une facon de faire consiste a prehdyein du ler paquet, 2 di?2et 2% du
nieme. La différence entre le poids réel et le pdiorique détermine dans ce cas de facon
unique les paquets a écarter : si cette différestele 35 mg, par exemple, la décomposition
unique de 35 en sommes de puissance de 2 (35+=22+2° ) désigne les paquets 1, 2 et 6.

On concoit cependant qu’il est plus fastidieux deeniv sélectionner

2' =27 -1=127grains pour effectuer une pesée que d’en faire 7ela @st toutefois

Mo

i=0
mathématiquement plus élégant ! De fagcon encore glkgante, I'écriture binaire de 35 sur 7
bits donne 11000100. La place des 1 indique lesvaiapaquets. Et voila comment CG(2) a

inspiré Epsilon...



